



国家地理标志产品仓桥水晶梨保护示范区

上海仓桥水晶梨发展有限公司

经中国绿色食品发展中心许可使用绿色食品标志

地址:上海市松江区富永路2000号 邮编:201699

详情咨询:4006198618(金先生)

网址:www.cqshuijingli.org



【点击】

让职业经理人成为农村集体经济“助推器”



●聘用职业经理人是有益尝试

村庄经济能人渐显接班断档。过去数十年里,成长起来的村庄经济能人兼具政治精英、经济发展带头人的角色。他们整合村庄内外资源的能力非常强,群众基础深厚,通常是村庄集体经济走向兴盛的初代领头人。随着初代经济能人退出舞台,部分村第二、三代经济能人的影响力出现了不同程度下降,有的村甚至出现能人断档,找不到合适的经济能人接班。有经济能人带动的村庄是幸运的少数村,多数村庄往往是缺少能人带动,它们的集体经济薄弱且低水平循环。当经济能人内源不足时,借助外部人才支撑方可破解困局。

避免“内部人控制”治理失范。能人治村和发展集体经济的积极作用是可见的,但如果缺少相应约束机制,发展农村集体经济就容易出现“内部人控制”问题,能人“一言堂”可能导致集体经济变为干部经济、家族经济,造成集体资产流失、群众利益受损。通过市场选聘农村职业经理人来运营管理农村集体的资源资产,降低农村集体经济组织决策层和职业经理人之间的委托—代理问题,挤压少数“内部人”和职业经理人可能存在的合谋寻租空间。

村庄发展的专业化分工要求。过去不少村干部既要负责村级日常事务管理又要负责发展集体经济,导致什么事都负责却又什么事都不“精”。近期,南京、苏州、杭州等地探索事经分离,赋予集体经济组织独立经营职能,成效明显。这是村级事务管理和经济发展的分工。做大做强村级集体经济需要较高的资源整合能力和市场参与能力。聘用职业经理人做农村集体经济的“引路人”,可以达到集体资源资产经营权细分与企业家人力资本的匹配,释放专业化发展集体经济的分工效能。

早在2014年,广东省东莞市推动农村集体经济转型时,提出选取条件成熟的农村集体经济组织作为试点,鼓励聘请职业经理人和专业团队打理村集体经济。2019年2月,浙江淳安县下姜村公开招聘乡村振兴职业经理人,开出基本年薪18万元,上不封顶。据公开资料,到2020年11月,北京、山西、浙江、山东、湖北、湖南、广东、贵州等8个省份共有529个集体经济组织聘用职业经理人。一些地方为吸引人才,积极探索能人发展农村集体经济的激励机制,如海南省规定“允许从当年村集体收入增量中安排10%的收益奖励有突出贡献的下乡能人”。

2019年7月和2020年8月,浙江余杭区农业农村局连续两年组织招聘农村职业经理人一事引发关注,招聘村从4个扩大到8个,竞争激烈程度从60多人选4人上升到412人选8人,其中竞争最激烈的村达到114人竞争1个岗位;基本年薪从15万元提高至18万元,其中径山、塘栖两村更是开出最高百万元绩效奖金

励。2020年上任的8位职业经理人都是80后人员,有文旅项目策划运营经验。有的应聘者并非看重年薪收入,为的是在农文旅融合发展的乡村大展身手。

●职业经理人面临“融入”问题

近几年,一方面是农村职业经理人制度受到多地乡村追捧,有的地方将其视为壮大农村集体经济的一条路子;另一方面是农村职业经理人离职或被辞退现象相继出现。这些现象在某种程度上反映了职业经理人在乡村社会遇到“水土不服”和“难融入”的窘境。

薪酬激励问题,即高薪聘请职业经理人被认为是“赔钱买卖”。村里引入职业经理人需要给出合乎市场标准的薪酬,有的还要为职业经理人团队提供经费保障。薪酬给低了,招不来人才;给高了,有人认为是做“赔钱买卖”。2019年淳安县下姜村对职业经理人开出18万元基本年薪且由村集体出钱,有村民就认为经理人不给村里带来实质性变化,经续聘投票后解雇了经理人。余杭区瓶窑镇彭公村职业经理人基本年薪也是18万元,比村书记和镇上多数公务员都要高,即便这笔支出不村里承担,仍有人看不惯而给他起了别名“18万”。

经营放权问题,即职业经理人希望有集体资产经营权而村干部不放权。“专业的人做专业的事”要求职业经理人拥有农村集体资产的经营权,承担集体资产的保值增值责任,而农村集体经济组织保留集体资产使用的决策权,监督职业经理人的行为,保证集体资产不被侵占或流失。实践中,有些村干部不放权,而职业经理人自身的资源又不够丰富,有心做事却“无事可做”,实际工作就如同导游向访客介绍村情村貌,聘期内无法正常开展工作,做不出亮丽成绩,最终黯然离场。

经营理念问题,即职业经理人想创新经营方式却不被理解和支持。尽管职业经理人在经营管理、投融资、农文旅项目运营等领域有着丰富经验,但他们和集体成员的经营理念、发展目标却难以统一。集体成员希望“稳”,而职业经理人想的是在较短考核期内快速出成绩,他们提出的经营策略和新潮营销模式得不到观念保守型集体成员的理解和支持,一些大胆创新尝试无法实质性落地实施。另一些职业经理人提出的发展目标则过于“高大上”和不够“接地气”。

考核压力问题,即对职业经理人考核周期较短却要求集体资产增值较快。各村对职业经理人制定了绩效考核办法,总体上是年度考核为主,有的辅之以季度考核。经理人在上任后熟悉村情和制定发展计划就花了数月时间,措施尚未有效实施就面临考核。淳安县下姜村另一位职业经理人在2020年6月上任时,村干部对他提出“当年成立,当年盈利,当年分红”和全年利润80万元的目标任务,如果超额

完成便可获得年薪之外40%的分红,完成不了则被辞退,到年底他才完成了35万元利润。

●加快培育农村职业经理人市场

破解“谁来兴村”难题,应着力解决好发展农村集体经济的人才供需错配问题,建议加快培育农村职业经理人市场,持续推动乡村人才振兴。

建立农村职业经理人的培育机制和评估体系。要立足各村实际情况,考虑农村职业经理人的可能来源,坚持内培与外引相结合,将农村职业经理人培育纳入农村实用人才培养计划。加强农村集体经济组织人才培养,依托各地乡村振兴学院创设农村职业经理人培训基地,注重农村集体资产盘活、现代农业发展、农文旅服务营销等方面业务技能培训,兼顾职业道德水平提升,培养一支素质全面的农村职业经理人队伍。借鉴农业职业经理人的培育经验,通过职业培训、资格认证、技能等级认定、职称评审、业绩考核等措施,逐步建立农村职业经理人准入机制和评估体系,推进农村职业经理人职业化发展。

完善农村职业经理人的激励机制和监督机制。村庄要综合考虑区域差异、市场行情和集体经济发展情况,科学评估职业经理人及其运营团队的人力资本投入,建立竞争性薪酬体系。引导农村集体经济组织和职业经理人构建紧密型利益联结机制,推广“基本薪资+福利待遇+绩效奖金”的多元化薪酬结构,推动组建利益共同体。鼓励有条件的村庄对职业经理人采取股权激励,从集体股或公共留中适当设置贡献股,职业经理人只享有贡献股收益权。创建区域性农村职业经理人组织,参考年度考核考核结果评选杰出职业经理人并颁发荣誉,强化精神激励。完善农村集体资产的决策权和经营权分离机制,赋予职业经理人更加充分的经营权。健全农村集体“三资”监督管理制度,通过农村产权信息化管理平台监督职业经理人的集体资产经营行为。推动建立农村职业经理人信用评价机制,实行负面清单管理,把好农村职业经理人质量关。

推进职业经理人制度和乡村社会有机衔接。要加快建设农村职业经理人市场,创造公平竞争市场环境,通过优胜劣汰竞争机制选聘职业经理人,为农村集体经济发展选对人才、用好人才。农村集体经济组织虽是特别法人,但走上现代企业治理道路是主要趋势,应进一步完善成员(代表)大会、理事会、监事会“三会”组织架构,规范内部治理,探索引入职业经理人,创新“三会一人”发展模式。帮助集体成员树立市场化经营理念,认识企业家才能的市场定价机制和报酬实现形式,优化职业经理人在乡村社会的发展环境,促进职业经理人融入乡村社会。

(据《农村工作通讯》)

从“三个快于”折射浙江农民增收之路

隆冬时节,浙江省景宁畲族自治县毛垟乡成片的苔藓种植大棚里一片黄绿色,村民拔草、浇水、塑型,为春节的销售旺季忙得不亦乐乎。

立足生态优势和高山湿地资源,毛垟乡2019年尝试发展苔藓种植,两三年就见到大效益:全乡已建成名贵蕨种工厂化栽培基地、苔鱼共生基地、智能苔藓育苗基地以及苔藓文创产品展示中心,形成集苔藓种植、文创产品、民宿综合体、绿化工程建设为一体的苔藓产业链,年产值超千万元。

毛垟乡党委书记雷晓华介绍,乡里组建的苔藓文创产品来料加工队、苔藓绿化工程施工队提供了150多个就业岗位,带动100多户村民年均增收1.3万元。2021年毛垟乡村集体总收入达到263万元,同比增长44.3%,经营性收入123万元,同比增长23.6%。

景宁地处浙西南山区,县域内仅海拔千米以上的山峰就有779座,是浙江省26个加快发展县之一。2021年,景宁城乡居民人均可支配收入分别突破4.5万元、2.3万元,近5年间的年均增速分别达到8.1%、9.6%。

从浙江省农业农村厅了解到,2021年浙江农村居民人均可支配收入突破3.5万元,增速比城镇居民人均可支配收入高出1.1个百分点;低收入农户收入同比增长14.8%,比农村居民收入增速高出4个百分点;浙江全省已消除农村家庭年人均收入9000元以下的现象。

浙江省农业农村厅厅长王通林表示,2021年浙江省农民收入增速保持“三个快于”态势,一是农民收入增速快于城镇居民收入,二是26个加快发展县的农民收入增速快于全省农民收入,三是低收入农户收入增速快于全省农民收入,说明浙江高质量发展建设共同富裕示范区迈出更加坚实的步伐。

在高质量发展建设共同富裕示范区进程中,浙江省着力缩小城乡之间、地区之间的发展差距。其中在农民增收方面,系列举措取得持续成效。

在诸暨市东乡大林村的来料加工基地,待加工的袜子堆得整整齐齐,十几名工人正忙着手里的活计。他们多是附近的农民,从“中国袜业之乡”——诸暨大唐镇拿货,根据厂家要求对袜子进行包装。这类岗位操作简单、方式灵活,农民有稳定的货源和收入。

诸暨是浙江民营经济重镇,目前有境内外上市企业15家,当地一些乡镇产业高度集聚发展,有“中国珍珠之乡”“中国袜业之乡”等称号,形成全国乃至全球市场影响力。为促进1.3万余户低收入农户增收,诸暨增强产业带动力,通过开展就业技能培训、扶持产业扶贫基地、出台贷款贴息政策等,有效激励有劳动能力的低收入农户就业增收。

此外,近年来诸暨大力推进“闲置农房激活”行动,让农房与制造业、文旅产业融合发展,兑现市场价值。截至2021年底,诸暨全市累计激活闲置农房2956幢,建筑面积99.5万平方米,吸纳社会资本18.8亿元以上,增加农户收入超1.62亿元,增加村集体收入8373万元。

方向禹